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Umění   nestárnout 
Téměř každý se chce dožít vysokého 
věku. Stárnout však chce jen málokdo. 
Mnozí se t ěší na penzi již ve čtyřiceti 
letech. Jsou to v ětšinou ti, jejichž 
práce je p říliš namáhavá, ti, jež s ní 
mají potíže, ale i ti, jimž se do práce 
moc nechce. Mnozí pokládají stá ří za 
těžký úd ěl a pro mnohé se stá ří tělesně 
i duševn ě těžkým úd ělem může stát. 
Úspěšné prožití stá ří je životním 
úkolem, jež vyžaduje p řípravu i 
disciplinu, osobní i spole čenskou. Z 
osobního hlediska je d ůležité zachovat 
si o sob ě samém pozitivní p ředstavu. 
To je obtížné, zvlášt ě v dnešní 
spole čnosti, kde odchod na zasloužený 
odpo činek znamená často ztrátu na 
spole čenském významu i ztrátu 
finan ční. Ochod do penze by však v 
žádném p řípadě neměl znamenat 
rezignaci. P řísloví Co se v mládí 
naučíš, ve stá ří jako bys našel, platí v 
každém v ěku. 
Prokazuje to i Johannes Heester, 
holandský herec, operetní zp ěvák a 
tanečník, zapsáný do Guinessovy 
knihy rekord ů jako nejstarší aktivní 
herec na sv ětě. Začátkem prosince 
oslaví  své stodruhé narozeniny. Za 
svého života vystoupil na scén ě více 
než devěttisíckrát. Naše generace jej 
pamatuje p ředevším z desítek 
německých a rakouských operetních a 
revuálních film ů a jednoho amerického 
filmu, tedy o šedesát p ět let mladšího. 
I při jeho nedávných vystoupeních se 
milióny divák ů mohly p řesvědčit, že 
mu neubylo ani na eleganci, ani na 

kráse, ani na profesionalit ě. Sice se 
těžko se pohybuje, ale sv ůj jímavý 
tenor si zachoval. P ři galakonzertu ke 
svým stoletým narozeninám um ělecky 
zcela zastínil svou partnerku, o t ři 
čtvrti století mladší známou operetní 
subretu. 
Ani jeho duševní pohotovost 
neprojevuje známky stárnutí. V 
televizním po řadu p ři udílení ceny 
Bambi za celoživotní dílo velmi  
pohotov ě zareagoval na projev svého 
mladého kolegy. Ten p ři udílení této 
ceny pod ěkoval p řed obrazovkou své 
manželce. Heesters pak d ěkoval svému 
publiku - a po malé chvilce hraného 
váhání, p ři čemž se dojemn ě díval na 
svou p řítomnou mladou (druhou) 
manželku - pod ěkoval svým rodi čům. 
V témž televizním po řadu bylo též 
ukázáno, jak se u čí novým rolím: 
Příslušný text  sleduje na obrazovce 
computeru ve zna čném zvětšení - bez 
brýlí. Jeho p říklad znovu prokázal, že 
duševní výkon ve stá ří závisí na 
tréninku vlastních znalostí a 
schopností. 
Odborní léka ři to potvrzují. Ten, kdo 
své mozkové bu ňky soustavn ě používá 
i ve stá ří, zlepšuje jejich souhru. Kdo je 
cvi čí, intenzivn ě a pravideln ě, povzbu-
zuje tvo ření nových spojení 
mozkových bun ěk až do vysokého 
věku. 
Způsob, jakým milióny našich 
mozkových bun ěk zaktivujeme, závisí 
na individualit ě každého z nás: 
můžeme se učit řečem, básním, u čit se 
užívat computeru, hrát šachy, luštit 
křížovky, psát dopisy, pam ěti nebo 
básně, diskutovat, reagovat na události 
či zprávy rozhlasu, televize i novin 
čtenářskými dopisy a podobn ě. 
I ti, kdo již mají potíže s koncentrací, 
mohou snižování svých duševních sil 
zpomalit či mu dokonce zabránit. Na to 
existuje metoda MAT - mentální 
aktiva ční trénink. 
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Jednání o evropské ústav ě 
Konvent pro reformu Evropské unie,  
složený ze zástupc ů členských zemí i 
všech zemí tehdy ješt ě kandidátských,  
vypracoval za p ředsednictví Giscarda 
d´Estaiga, bývalého francouzského 
prezidenta, v roce 2002 evropskou 
ústavu. Jejím zám ěrem bylo p řipravit 
Evropskou unii pro požadavky 21. 
století posílením vzájemné spolupráce, 
funkce Evropského parlamentu i 
významu Unie ve sv ětové politice, 
zejména tedy: 
- jasně stanovit, které záležitosti jsou v 
pravomoci EU a které z ůstávají nadále 
v pravomoci členských stát ů 
- definovat zp ůsob, jakým bude v 
rozší řené Unii zajišt ěno, aby byla 
přijímána rozhodnutí, která budou 
legitimn ě demokratická a sou časně i 
účinná 
- koncipovat členské smlouvy 
přehledn ěji a srozumiteln ěji 
- závazně zakotvit, jaká je právní 
závaznost charty základních práv, 
přijaté na zasedání v Nizze. 
- nově koncipovat rozd ělení činností 
Unie 
- zrušit právo veta p ři přijímání zákon ů 
v Evropské rad ě. 
Návrh evropské ústavy byl projednán 
na zasedání vrcholných p ředstavitel ů 
členských i kandidátských zemí v roce 
2003 v Soluni. 
Hlavním p ředmětem sporu byl tehdy 
způsob hlasování v Evropské rad ě. V 
této rad ě mají nejv ětší evropské státy, 
tedy Francie, Itálie, N ěmecko a Velká 
Británie 29 hlas ů. Jeden francouzský či 
italský hlas  p ředstavuje tím 2 mil. 
Francouz ů či Italů, britský 2,1 mil. Brit ů 
a jeden n ěmecký hlas dokonce 2,9 mil. 
Němců. Španělsko má 27 hlas ů, 
Holandsko 13, Belgie, Portugalsko a 
Řecko po 12, Rakousko a Švédsko po 
10, Dánsko, Finsko a Irsko 7 a 
Lucembursko 4 hlasy. Lucemburský 
hlas reprezentuje tím 400 tisíc 
Lucembur čanů, finský, dánský a 
rakouský 700-800 tisíc obyvatel, 

belgický, portugalský, řecký a švédský 
900 tisíc obyvatel. Holandský a 
španělský hlas p ředstavují 1,2 a 1,5 
mil. Holan ďanů a Španělů. Česká 
republika má v Rad ě 12 hlasů a 
Slovensko 7, to znamená 1 hlas na ca. 
800 tisíc obyvatel. 
Pro vyvážení této p řevahy byl v rámci 
evropské ústavy p ředložen návrh, aby 
při rozší ření počtu členských stát ů na 
25, rozhodnutí Rady vstoupila v 
platnost jen tehdy, reprezentují-li jeho 
zastánci v Rad ě současně 60 procent 
evropského obyvatelstva. 
S touto zásadou nesouhlasil p ři 
jednání v Bruselu  roce 2003 ani 
španělský ani polský ministerský 
předseda. Necht ěli, aby jejich vliv byl 
omezován požadavkem v ětšinového 
rozhodování podle po čtu obyvatelstva. 
Španělsko a Polsko mají dohromady 54 
hlasů, jež reprezentují jen 78 milión ů 
obyvatelstva, zatím co 58 hlas ů Francie 
a Německa p ředstavuje 142 mil. 
Francouz ů a Němců. Podobné je to s 
hlasy italskými a britskými. Pozice 
malých stát ů v Radě EU je a i 
v budoucnosti by m ěla být velmi silná. 
Rozhodnutí o evropské ústav ě se zatím 
se stále odkládá. Tím se odkládá i 
vytvo ření Evropské unie jako 
mezinárodního právn ě platného svazku 
se spole čnou zahrani ční a obrannou 
politikou, jež by svou sílou a 
významem zabra ňoval mezinárodnímu 
i vnitrostátnímu bezpráví a vzniku 
válek. 
 

Čas odpov ědnosti nastal  
Rychlý hospodá řský rozvoj, zahájený 
průmyslovou revolucí p řed více než 
dvěmi sty lety, je z velké části založen 
na nezodpov ědných postojích a 
činnostech. Od té doby lidstvo 
přetěžuje atmosféru emisemi, zamo řuje 
vodu i p ůdu jedovatými zplodinami, 
nadm ěrně kácí a spaluje lesy a 
v posledních padesáti letech dokonce i 
vyčerpává stavy ryb a jiných mo řských 
i suchozemských živo čichů. Výroba a 
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spot řeba dosahují závratných výšin, 
zatím co zna čná část lidstva živo ří. 
Průmyslová výroba, odles ňování 
pálením les ů pro získání zem ědělské 
půdy, výroba energie, vytáp ění (ale i 
sopečná činnost) zne čišťují ovzduší 
prachovými částicemi, parami a plyny. 
Oxid uhli čitý a další plyny, jako je 
methan, oxid dusný i chlorofluorované 
uhlovodíky CFC, pohlcují teplo, 
vyzařované zemským povrchem. 
Působí jako izola ční vrstva a vytvá řejí 
tak skleníkový efekt. Atmosféra i 
povrch zem ě se tím oteplují. Jejich 
teplota je proto vyšší ve srovnání s 
teplotou za neporušených p řírodních 
podmínek, bez zne čišt ění ovzduší 
lidskou činností. 
Přísun slune ční energie však závisí na 
cyklických výkyvech intenzity slune č-
ních erupcí a poloze Zem ě na její 
oběžné dráze. Odd ělit kvantitativní 
rozsah jednotlivých vliv ů na oteplování 
atmosféry a zemského povrchu je 
obtížné. Rozsah oteplování a 
rozmanitosti jeho d ůsledk ů v různých 
oblastech nejsou zatím jednozna čně 
specifikovány. Globální oteplování a 
související zm ěny klimatu v závislosti 
na lidské činnosti, a také to, že v 
průběhu 21. století bude teplota 
atmosféry nadále stoupat, jsou 
vědecky doloženy také prost řednictvím 
řady matematických model ů. Na tyto 
skute čnosti upozor ňuje řadu let 
především Al Gore, jehož vynikající 
dokumentární film, vyznamenaný 
Oscarem, se promítá i v našich kinech. 
Podle výsledk ů měření se také zvyšuje 
teplota v subarktických a vysoko-
horských oblastech. V jižní i st řední 
Evrop ě, na příklad, dojde z řejmě 
během pětadvaceti až t řiceti let ke 
zvýšení pr ůměrných teplot v zim ě o 
další 2 a v lét ě o 3 stupn ě Celsia. 
Maxima srážek se tím dále zvýší. 
Průměr letních  srážek však poklesne o 
15 procent. Vlhkost p ůdy v lét ě se tím 
sníží až o 25 procent, což zna čně 
omezí úrodu i u nás. 

Na světové konference o zemském 
klima v Kyótu se politici a v ědci celého 
světa proto dohodli na tom, že 
vypoušt ění průmyslových emisí je 
třeba omezit v období 1990-2010 o 
5,2%. Kyótský protokol ratifikovalo již 
120 států. Vstoupí však v  platnost jen 
tehdy, bude-li ratifikován alespo ň státy, 
na jejichž území je produkováno 
dohromady 55% emisí. P ři tom USA 
produkují 36%, státy Evropské unie 
24%, Rusko 17,5 %, Japonsko 8,5% a 
ostatní státy 14% emisí.  
USA však již ratifikaci odmítly. Rusko 
se v poslední dob ě také snaží zbavit 
svého p říslibu. Evropská unie hodlá 
svůj příslib dodržet, nebo ť tím chrání i  
zdraví obyvatelstva. Podíl na sv ětovém 
znečišťování státy, jako je Indie a Čína, 
jež nejsou kyótským protokolem 
vázány, však stoupá. Šance na 
prosazení kyótského protokolu klesají. 
Pokud se tato situace radikáln ě 
nesm ění, stoupne dle údaj ů OSN 
znečišt ění vzduchu k roku 2010 o 
dalších 10%. 
Praktická opat ření na snížení 
znečišt ění atmosféry jsou oddalována 
nejen z hospodá řských d ůvodů, ale i 
diskusí o jejich p říčinách. Specifikace 
a oddělení rozsahu jednotlivých vliv ů 
oteplování je zatím diskutabilní. Jejich 
pot řeba je však akutní. 
O důsledcích oteplování atmosféry se 
přesvědčujeme také na vlastní k ůži. 
Letošní listopadové teploty lze snad 
chápat jako výjime čný zjev. Zažíváme 
však, že údolí podél vodních tok ů 
podléhají dnes častějším i tragi čtějším 
záplavám, a že rozsáhlá území jsou 
častěji postihována katastrofálním 
suchem. Také to o je trend, jež zm ěnu 
klimatu nezvratn ě a vědecky potvrzuje. 
Pro ochranu p řed povodn ěmi je t řeba 
budovat nebo zv ěšovat další 
vodohospodá řské stavby. Na v ětšin ě 
zaplavovaných ploch však nelze 
dosáhnout stoprocentní ochrany. Pro 
záchranu lidských život ů a majetku p ři 
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povodních jet řeba využívat i 
preventivních a provozních opat ření. 
Jiná opat ření by m ěla sledovat též 
omezení d ůsledk ů druhého extrému, 
jež tyto klimatické zm ěny provází, totiž 
sucha. Proto by m ěla být dále 
racionalizována  zem ědělská výroba a 
tím zvýšena produkce potravin. Podle 
údajů FAO totiž již dnes 842 milión ů 
lidí na zemi hladoví. 
Není však t řeba opustit moderní 
způsob života. Je jen t řeba do n ěho 
vložit více odpov ědnosti, nejnov ější 
vědomosti a nové prvky spolupráce. 
Udržitelný rozvoj není t řeba odkládat 
na dobu, kdy se objeví další pr ůlomové 
technologie. Vysta čí technologie 
přizpůsobené životnímu prost ředí, 
obnovitelné zdroje energie a  
alternativní řešení. Vlády však dosud 
nefinancovaly p říslušný výzkum a 
vývoj p řiměřeně a neuplat ňovaly 
daňové a jiné nástroje zp ůsobem, jenž 
podporuje produkci žádoucím sm ěrem. 
Společným odpov ědným postupem v 
oblasti vzduchu, vody, energie, zdraví 
a biodiversity lze dosáhnout 
pot řebných zm ěn dostate čně rychle. 
Nejbohatší státy, zejména USA a Čína, 
ale i rozvíjející se Indie, musí v tomto 
ohledu jít p říkladem. Mají totiž finan ční 
prost ředky a technologické zázemí a 
zároveň přispívají ke vzniku problém ů 
životního prost ředí neúm ěrně více než 
ostatní zem ě. Státy Evropské unie své 
povinnosti v tomto sm ěru p řevážně 
plní. Rozvojové státy musí rovn ěž nést 
svůj podíl. Maji však právo na to, aby 
ti, kdo nastoupili hazardní cestu r ůstu 
jako první, šli p říkladem a poskytli jim 
pomoc. 
Vlády samy však na tento úkol nesta čí. 
Důležitou roli musí sehrát též 
občanské skupiny a soukromé 
spole čnosti jako partne ři, propagáto ři 
a kontrola. Podniky se nemusí vzdát 
normálního podnikatelského p řístupu. 
Musí však svou činnost organizovat 
odpov ědně, aby se sv ětový rozvoj se 
stal trvale udržitelným. 

Nadešel čas přestat bránit vlastní 
hospodá řské pozice a namísto toho 
projevit skute čnou politickou 
odpov ědnost. Cena za ne činnost je 
nesrovnateln ě vyšší, než náklady na 
opat ření pro ochranu životního 
prost ředí. V žádném p řípadě není t řeba 
volit mezi podporou rozvoje a 
ochranou životního prost ředí. Zárove ň 
však nelze redukovat globální problém 
na polaritu mezi bohatými a chudými. 
Ani chudí ani bohatí se bez životního 
prost ředí neobejdou. Polovina 
obyvatelstva zem ě je zaměstnána v 
zemědělství, lesnictví a rybolovu, jež 
bezprost ředně závisejí na udržitelnosti 
ekosystém ů. Svět stojí p řed dvojí 
výzvou: chudoby a zne čišt ění. Nastal 
čas transformace a investic do 
bezpečné budoucnosti. 
Je třeba zabránit bezhlavému ni čení a 
sebeklamu, jenž mnoha lidem brání 
pochopit vážnost stavu, v n ěmž se 
naše Zem ě i my, její obyvatelé 
nacházíme. Je t řeba přimět lidi, 
především ty na nejvyšších místech - 
to platí i pro prezidenta České 
republiky - aby nezavírali o či před 
nepříjemnou pravdou, že dnešní model 
rozvoje prospívá jen hrstce lidí a že 
většin ě lidstva škodí. 
 

Mentální aktiva ční trénink   
Zapomínání bývá pr ůvodním jevem 
stárnutí. Avšak i ti, kdo již mají potíže s 
koncentrací, mohou snižování svých 
duševních sil zpomalit či mu dokonce 
zabránit. Mozek se dá trénovat práv ě 
tak jako naše svaly. 
Metoda mentálního aktiva čního 
tréninku, zvaná MAT, vyvinutá 
nedávno, jde na to v ědeckým 
způsobem. Umíte-li n ěmecky, m ůžete 
se s ní seznámit v internetu pod  
www.SeniorenPro.de. 
Mentální trénink m ůžeme však 
provád ět bez jakýchkoliv odborných 
podklad ů, nejlépe ve skupinách, 
vedených p řičinlivým inteligentním 
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seniorem. Je k tomu zapot řebí i trochu 
dobré v ůle a dobré nálady. 
Jednou z možností jsou i následující 
spole čenské hry skupiny lidí, usaze-
ných kolem stolu: Každému z prst ů na 
rukou je p řiděleno číslo od jedné do 
deseti. Malí ček levé ruky je jedna, 
prsteník levé ruky dv ě, palec p ět atd., 
palec pravé šest a malí ček pravé deset.  
Vedoucí hry volá pak postupn ě šest ku 
dvěma, sedm ku t řem, pět ku jedné a 
pod. Na tento povel mají hrá či spojit 
vyvolané o číslované prsty a prokázat 
svou koncentraci i hbitost. 
Jinou možností mentálního tréninku je 
vyhledávání a tvo ření slov ze  skupiny 
písmen napsaných na papíru, t řeba 
obrácen ě nebo p řesmyknutých. Dále 
sečítání, od čítání, násobení či dělení 
složit ějších čísel zpam ěti, pamatování 
si řady slov nebo čísel, t řeba 
telefonních, nebo p ředmětů na stolní 
desce a po chvíli zakrytých, či čísel ze 
skupiny na st ůl vržených r ůznoba-
revných hracích kostek. 
Bývalí skauti v ědí, že jsou to 
modernizované varianty Kimovy či 
Setonovy hry. Setonova hra na p říklad, 
vyžaduje pamatování polohy p ředmětů 
- různých mincí, šachových figur atd. 
na šachovnici. Tu m ůžeme zjednodušit 
tím, že pro za čátek bude mít jen dev ět 
nebo šestnáct stejnobarevných polí.  
Při mentálním tréninku jde prost ě o to, 
intenzivn ě zaměstnávat krátkodobou 
paměť. Ta se nám senior ům zhoršuje 
totiž rychleji, než ta dlouhodobá. Má to 
sice tu p říjemnou výhodu, že krásné 
vzpomínky z mládí nezapomeneme 
nikdy, ale tu velkou nevýhodu, že p ři 
odchodu ze samoobsluhy si s ur čitostí 
uvědomíme, že jsme  n ěco zapomn ěli - 
ale nevíme co. 
Abychom náš mentální trénink 
podpo řili i jinak, musíme si uv ědomit, 
že jen prokrvený a dostate čně 
kyslíkem, živinami i vitaminy zásobený 
mozek je schopen dobrého výkonu. 
Dostate čný p řísun kyslíku zajiš ťuje jen 
pohyb na zdravém vzduchu. Chalupá ři 

a chata ři mají tedy podstatnou výhodu 
před těmi, kte ří žijí výlu čně ve 
městech. Pohyb by m ěl být p řiměřený 
a dostate čně intenzivní. Tady mají zase 
výhodu ti, kdo žijí v hornatém území a 
alespo ň občas si až na ty vrcholky hor 
vyšlápnou. 
Při přenosu t ělesné i mentální energie 
působí vitaminy, obsažené v ovoci a 
zelenin ě, a glukosa, jež se vytvá ří 
z uhlohydrát ů, obsažených zejména 
v chlebu, rýži, kroupách, nudlích i 
bramborech. Lékárenské preparáty, 
jako jsou t řeba extrakty gingka, 
obsahující krom ě vitamin ů a minerálií i 
lecitin, dimethylaminoethanol, fosfát-
dylserin, nemohou t ělesný a duševní 
trénink a cílený zdravý zp ůsob života 
nahradit. Vytvá řejí jen pot řebný acetyl-
cholin, ale mentální trénink nenahradí. 
Duševní výkon závisí také na t ělesném 
zdraví. Vysoký krevní tlak, nedosta-
tečně léčená cukrovka a zejména 
demence či Alzheimerova choroba 
tento výkon z řetelně omezují. P ři tom 
je zajímavé, že osoby, které m ěly celý 
život ve svém povolání velkou 
příležitost mentálního tréninku, 
zejména v rušném prost ředí, těmto 
dvěma posledn ě uvedeným neduh ům 
podléhají velmi z řídka. Vědecká 
kontrola výsledk ů mentálního aktiva č-
ního tréninku prokázala, že i 
krátkodobý, avšak intenzivní trénink 
zvyšuje IQ padesátiletých i sedmdesá-
tiletých až o 15 bod ů. 
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Žurnalista  Peter  Scholl-Latour 
Neúnavný komentátor politických 
událostí na Blízkém, St ředním a 
Dálném Východ ě i v Africe, dvaaosm-
desátiletý Scholl-Latour vydal p řed 
týdnem svou dvacátou sedmou knihu. 
Pochází z Bochumu, promoval na 
pařížské Sorbonn ě. Získal diplom 
Pařížského národního institutu politic-
kých v ěd a diplom arabských a islám-
ských studií Libanonské university. 
Byl korespondentem v Indo číně, Africe 
a v řadě islámských zemí. Stal se pak 
vedoucím pa řížského studia n ěmecké 
televize, vydavatelem časopisu Stern v 
dobách jeho velké slávy, a poté 
ředitelem televize Westdeutsche 
Rundfunk. Je činný dodnes, již 
šestapadesát let, jako jeden z nejvýz-
namnějších sv ětových reportér ů. 
Vytvo řil si osobní kontakty s řadou 
osobností, jež se staly klí čovými 
figurami na šachovnici sv ětové 
politiky: s perským šachem Rezou 
Pahlavím i ajjatoláhem Chomejním, 
s Afri čany Lumumbou i maršálem 
Mobutu, usurpátorem Kabilou, se 
Saddámem Hussainem i Jásirem 
Arafatem, s izraelskými p ředstaviteli 
Beginem, Netanjahu, Barakem a 
Sharonem i vrcholnými politiky dalších 
zemí. Ve svých reportážích a knihách, z 
nichž mnohé se staly bestsellery, 
hledal p říčiny tragických událostí. Na 
odpov ědné osoby upozor ňoval jmeno-
vit ě a detailn ě, popisoval i sociální a 
politické pozadí. Šel vždy na ko řen věci 
a tím obžalovával i významné vysp ělé 
státy. Varoval tak p ředem. 
V knize Africký smrtelný ná řek  
(Afrikanische Totenklage) konfrontoval 
události, jež v Africe prožil p řed 
padesáti lety, tedy v dob ě kdy se 
osvobozovala od kolonializmu, se 
současnou situací. Desítky milión ů 
Afri čanů jsou dnes na út ěku, hladov ějí 
a umírají. M ěsta, školy i nemocnice 

pustnou. D ůvodem jsou boje a války o 
získání surovin, tedy kapitalismus 
dravých zví řat, jak tento stav Scholl-
Latour nazval. 
Začátkem června 2000 obvinil Scholl-
Latour CIA z podpory nelidského 
islamismu afgánského Talibánu. 
Přestával se pak objevovat na obrazov-
kách. 11. zá ří 2001, po útoku na World 
Travel Center v New Yorku, se stal 
znovu vítaným partnerem diskusí 
světových medií. Tehdy d ůrazně 
upozor ňoval na to, že se po tehdy 
připravovaných vojenských zásazích 
v Afganistánu a Iráku teroristická 
činnost dále zvýší. Diskuse s ním 
odkrývaly nízkou informovanost i 
naivitu vrcholných politik ů, ať již byli 
jeho diskusními partnery, nebo své 
neznalosti poté prokázali tragickými 
následky svých rozhodnutí. 
Obdivuhodná prozíravost Scholl-
Latourových p ředpov ědi je podložena 
nesmírným rozsahem jeho znalostí, 
rešerší literatury a pr ůzkumem na 
míst ě činu. A také jeho rozvahou. Peter 
Scholl-Latour vždy považoval strach 
před moslemskou vírou za p řehnaný a 
nebezpečný. To, co p ředpovídal a 
někteří politici nejvyšších úrovní 
necht ěli uv ěřit, se posléze také stalo. 
Poko řením Saddámova režimu se 
nepoda řilo nastolit mír na Blízkém a 
Středním Východ ě. Rozběhlo se tam 
drama, jež jediné sv ětové velmoci 
ukázalo hranice jejích sil. Osvobození 
šiité, se derou k moci. Režim jejich 
mulláh ů v Teheránu, jež p řed tím 
ztrácel p ůdu pod nohama, získal nový 
prostor. Hnutí Hizbolláh a další 
organizace nadále podporují 
teroristické jádro odp ůrců Izraele. Od 
Himalájí až ke St ředozemnímu mo ři se 
posílil most fanatické víry, v níž jsou 
teroristé schopni se skrývat. 
To vše Scholl-Latour p ředvídal v čas. 


